

生主義之真理與實效。余赴大專院校爲之宏揚，達五百餘次。至七十年春，先生知余仍爲青年服務，准調臺北市黨部工作。

犧牛有子幸承恩，更感垂詢舊澤溫。  
反覆思量遲未報，步趨惟謹應無言。

五載都門苦莫基，一朝割別意遲延。  
君師舊有憐才意，臘鼓頻催不自持！  
七十一年初，小兒奉派侍從秘書，曾一再叱名致意，未謝；七十四年春，奉調中央服務。遲未道，聞曾多次催問，亦未說明。

朝野紛紛擾亂時，獨從世變燭先機，天驚石破齊開放，永奠民權不朽基。

## 又輓聯一首

不世君師應運生，復興基業近完成，

自憐夙願仍難遂，辜負多年覆育情。

道易東南竟及身，大開雲路蕩煙塵。

黨基未固難為用，誓奉遺言再革新！

先生近年提示六項革新，大舉開放，繼創造經濟奇蹟後，再創政治奇蹟，爲三民主義整體實現奠基並開其端。余目愧辜負多年培育，夙願仍未實現。今後惟誓奉遺言，爲光大民主憲政勉盡棉薄。

# 水懷先生

梅汝琅

## 不恥下問明察秋毫

蔣總統經國先生於反共復國大業的艱苦奮鬥中，不幸壯志未酬，竟以心臟病猝發逝世，惡耗越洋傳來使我感念知遇恩澤，不知涕淚何從。

初次拜見經國先生，係在民國五十四年夏天他就任國防部長之初，那時我服務空軍總部通信處，他要赴臺中公館機場參觀美空軍駐在公館基地的新型雷達通信設施，總部派我隨侍同搭一架美軍雷達飛機，由臺北飛臺中，他平易近人，態度謙和，絲毫沒有官架子。令我肅然起敬。我在飛機上雙程往返，在公館基地參觀兩小時，他對雷達通信，大大小小的問題，垂詢非常詳細，而且甚爲深入，使我深深覺得他確是一位了不起的

午，日理萬機之餘，對於不爲一般高級首長重視的「雷達通信」小小專門學術，不恥下問虛心求

知，廣博見聞，明察秋毫，誠非常人所及。

經國先生任國防部長七年，勵精圖治，豐功偉績，舉不勝舉，我於民國五十五年一月奉調國防部通信局長，主管三軍通信業務，從此就教聽訓的機會，日益增多。每月一次的三軍聯合通信會報，都由經國先生躬親主持，各有關部門首長，列席參加，共同研討，商談國軍通信與革大事。

我永感難忘：民國五十五年聖誕節日，我在臺北市立殯儀館，爲先母設靈公祭，經國先生是日上

午在中山堂參加國民大會年會開會典禮，傍午會畢，百忙中趕來殯儀館親臨致祭，雲天高誼，存

人情馬，便不能作戰，他處事踐履篤實，任勞任怨。

尤且天縱英明，好學深思，我在國防部追隨

三年多，承他培護督教，耳濡目染彌深感奮。

喪事料理完畢了沒有？有無困難？」關懷舊屬感

人之深，誠使受者，不知如何圖報？

## 勤政親民愛護部屬

步趨四十載，淚眼模糊中，看一代偉人，

樹苦志勉行而和顏悅色之民主領袖典型，

更憑睿智精忠，創三臺奇蹟，半紀功名應

亘古傳承不朽；

崩殂須臾間，逆流汹湧日，爲千秋基業，

造高瞻遠矚以革故鼎新之國族復興形勢，

乃本至仁大勇，開萬世太平，危時聖哲宜

全球景仰長昭。